

休士頓台灣基督長老教會
成人主日學

洪慶煌編著

使徒行傳 注釋

使徒行傳注釋目錄

i	使徒行傳簡介
1 - 2	使徒行傳：第一章
3 - 4	使徒行傳：第二章
5 - 6	使徒行傳：第三章
7 - 8	使徒行傳：第四章
9 - 10	使徒行傳：第五章
11	使徒行傳：第六章
12 - 14	使徒行傳：第七章
15 - 16	使徒行傳：第八章
17 - 20	使徒行傳：第九章
21 - 22	使徒行傳：第十章
23 - 24	使徒行傳：第十一章
25 - 26	使徒行傳：第十二章
27 - 29	使徒行傳：第十三章
30 - 31	使徒行傳：第十四章
32 - 34	使徒行傳：第十五章
35 - 37	使徒行傳：第十六章
38 - 40	使徒行傳：第十七章
41 - 42	使徒行傳：第十八章
43 - 44	使徒行傳：第十九章
45 - 46	使徒行傳：第二十章
47 - 50	使徒行傳：第二十一章
51 - 54	使徒行傳：第二十二章
55 - 58	使徒行傳：第二十三章
59 - 60	使徒行傳：第二十四章
61 - 64	使徒行傳：第二十五章
65 - 66	使徒行傳：第二十六章
67 - 70	使徒行傳：第二十七章
71 - 73	使徒行傳：第二十八章

使徒行傳簡介

序言

使徒行傳是繼第三本（路加）福音書而寫的續篇，作者也是路加，是使徒保羅的同伴，保羅稱他為親愛的醫生（參考西四：14）。就外証來說，從第二世紀以後的許多不同作家，在這一點上，都屬一致而認為沒有疑問的；就內証來說，這兩卷書的體裁，觀點，以及主題同樣也都是相合的。

使徒行傳與第三本福音書（路加）相同，都是獻給一位名叫提阿非羅這人的（參路一：1 與徒一：1）。使徒行傳的開頭說到那第三本福音書乃是「前書」。提阿非羅被尊稱為「大人」，似乎他是一位有相當地位的人，因為在別處我們可以看到這是對羅馬統治下的猶太地巡撫的稱呼（參徒二十三：26，二十四：3，二十六：25）。原先，他對於基督徒所信之事，已畧有聽聞，而路加更將詳細的事蹟寫給他，為要使他知道所學的道都是確實的。路加就首先着手寫基督徒開端的歷史，從施洗約翰和主耶穌的出生事蹟起（約主前八至六年），一直到保羅在羅馬被拘留二年止（約主後六十一年）。

因此，路加福音和使徒行傳實際上並不是兩本書，而是一本書的兩部份。路加福音書前面短短的序言（路一：1-4），原來是前後兩部份都適合的。有些學者認為路加有意思寫第三卷書，但這一說法不能作為定論。

使徒

四福音書所說的使徒，是主耶穌從門徒中挑選的十二個人（參考太十：2-4，路六：13-16），特別稱為使徒（路六：13）。但主耶穌在世的時候，門徒從未曾自稱為使徒，在福音書中很少稱使徒，只有在（太十：2，可六：30，路九：10，十七：5，二十二：14，二十四：10）等處稱使徒，而主耶穌用這樣稱呼，是要顯明所以揀選十二人的大意，當主耶穌在世的日子十二人常和主耶穌同在，到主耶穌升天以後，十二人可為主耶穌的道作見證（可三：13）。我們想知道十二使徒如何受訓誨，如何奉差遣，必要全讀四福音書。從這樣看來，凡人都可隨意作耶穌的門徒，只有耶穌親自所挑選的人，才稱為使徒。

使徒行傳中論使徒，說主耶穌升天以後，門徒在耶路撒冷聚會，十一使徒命大眾共舉一人代替猶大，那時揀選的就是從約翰施洗起，直到主被接上升的日子為止，常與門徒作伴的一人，於是選舉馬提亞和十一個使徒同列（徒一：15-26）。

後來安提阿的教會立巴拿巴和保羅為使徒，（徒十三：1-3，十四：4-14）。保羅自稱為使徒（羅一：1，林前一：1，九：1，林後一：1，十一：5）。保羅稱巴拿巴為使徒（加二：9，林前九：6），稱主耶穌的兄弟雅各為使徒（加一：19），稱安多尼古和猶尼亞為使徒（羅十六：7），就是後來補列在使徒中的，也是親眼見過了主耶穌的人（林前九：1，十五：7）他心中真知道自己實在是奉了主耶穌的差遣（羅一：1）能顯出使徒的憑據（林後十二：12）。所以保羅說，上帝在教會所設立的，第一是使徒（林前十二：28，弗四：11），彼得說，救主的命令，就是使徒傳給你們的（彼後三：2，弗二：20），約翰在默示中，看見新耶路撒冷城牆的根基上，有十二使徒的名字（啟二十一：14）。